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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Korzystajac z ryciny pochodzacej z Planu Urzadzenia Lasu Nadles$nictwa Pasiaczynki wskaz gatunek
panujacy najubozszego typu siedliskowego lasu.
100 1

A. Buk.
B. Sosna. 80 -
C. Swierk. o
D. Modrzew. %
40
20 4
o
Bs Biw Bw BMsiw BMw LMsw LMw LMb Léw Lw ol ()1} L1
mSo Md mSw mBk mDb mWz = Bz mOl
Zadanie 2.
Ktory rodzaj zabiegu wykonywany bedzie w oddziale 10-k-00? : v ;
A. Zrab.
B. Trzebiez
C. Odnowienie lasu.
. 200900171 ZM
D. Usuwanie posuszu. 200900172 PR
200900173 pTP
200900174 PTW
200900175 POZ-P
200000176 1 4 00 B
200000177 10 k 00 B
200900178 18 - -00  TWP
200900179 18k 00  TWP
200900180 18 1 00 TWP
| 200000181 20 ¢ 00  TWP
=
Zadanie 3.

41,
A, 1,85ha
B. 2,06 ha
C. 3.,57ha
D. 7.48ha
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Zadanie 4.

OroLe e
[ Madiesnictwa
" n Lokalizagje pozardw
|| [} Oddzialy PGL LP
[} 0ddzialy poza PGL LP wg PUL
| [ Leéne Zaktady Doéwiadczalne
| [#] Regionalizacja nasienna
" [4] Dane meteorologiczne
| [4] Daialy wodne
" [#] Gchrona przyrody
| [] Dziatki LPIS
|| Wydszielenia 5P w zarzadzie LP
[=] Whydzielenia paza PGL LP wy form whasnodci
[B prywatne
|| gminne
|75 w zarzadzie Perkéw Marodowyzh
[ lasy Agenc i Whasnosc Rolng Ska:bu Padstwa
[ wspitatasnosc
[[Jinne Skartu Parszwa
| [ Ledne obszary funkcjonaine
| Il Puszcze polskie

Kolorem zottym na Lesnej Mapie Numerycznej zaznaczono lasy stanowigce wlasnosé¢

A. gminy.

B. prywatna.

C. SP w zarzadzie LP.

D. SP w zarzadzie Parkow Narodowych.

Zadanie 5.

Oblicz wzorem Denzina migzszo$¢ rosnacej sosny o wysokosci 30 m i piersnicy 30 cm.

A, 03m’
B. 0,6m’
C. 09m’
D. 12m’

Zadanie 6.

Rodzaj drewna |Potracenia na kore przy érednicy srodkowej drewna w korze cm
do 16 17 +24 25+34 35+49 50 i wyzej

So, Md 1 2 2 3 4

Sw, Id 1 1 2 2 3

Bk, GB, Kl 1 1 1 2 2

Jw., Js, Lp, Ol, |2 2 3 3 4

Os, Tp, Wz

Db, Ak 3 3 4 5 6

Brz 2 2 2 3 4

Oblicz wzorem $rodkowego przekroju miazszos¢ dluzycy debowej (bez kory) o wymiarach 20,8 m dtugosci,
$rednica (w korze) w potowie dtugosci 35 cm.

A 137m’
B. 147m’
C. 157m’
D. 1,67m’
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Zadanie 7.

Adres lesny: 12-08-1-03-99 -b -00  Forma wiasnosci: SP w zarzadzie Laséw Paristwowych

RDLP: TORUN Madlegnictwo: GOLABKI Legnictwo: Jeziora mﬁaﬂk Danye
Wojewsdztwo: KUJAWSKO-POMORSKIE  Powist: Znifiski ~ Gmina: Rogowo

Obreb ewidencyjny: Cegielnia Oddziat i wydzielenie: 99b

Stan na rok: 2018

Dane ogélne

Pow (ha) Gosp. Wiek rebn. R. pow. B. pion. TSL St. degr. Uwilg. I Typ gl.
12,23)5 100|D-STAN DRZEW LMSW N1 s [RDbr

Dane ogdlne cd.

Pokr. Zesp. roslinny Kat. och. Funkcja lasu Siedl, przyr. Przycz, uszk. Proc, uszk.
SZAD GOSP
Warstwy drzewostanu
Warstwa Zmieszanie Zwarcie Zadrzewienie Zaggszczenie
DRZEW um 08{UM PRZ
PODSZ 01

Gatunki w warstwach drzewostanu

Warstwa Gat. Udziat Wiek Pier. (cm) Wys. (m) Benitacja Zasobnodé (m:“-"ha]
DRZEW 50 10 62 23 0|0 247
DRZEW BRZ MIS 62
DRZEW DB MIS 62
DRZEW MD MIS 62
DRZEW DB MIS 78
DRZEW GB MJS 48
DRZEW BK. MIS 48
PODSZ GLG
PODSZ BK
PODSZ GB
PODSZ JRZ
Wskazowki gospodarcze

Nr dziatki Czynnosé Pilnosgé L. nawrotéw Pow, manipulacyjna (ha) Proc. grubizny (%)

1|TPP N 12,23

Miazszos¢ drzewostanu, ktorego opis taksacyjny zamieszczono w tabeli wynosi

A 1223 m’
B. 247 m’
C. 2470 m’
D. 302081 m’

Zadanie 8.

Ktora cecha drzewostanu charakteryzujaca potencjalne mozliwosci produkcyjne siedliska, okreslana jest za
pomoca tzw. klas wyznaczanych dla danego gatunku na podstawie wieku i przecietnej wysokosci
drzewostanu oznaczana jest cyframi rzymskimi i wyrazana jest w skali porzadkowe;j?

A. Zwarcie.

B. Smuktosé.

C. Bonitacja.

D. Zadrzewienie.
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Zadanie 9.
Drzewo Drzewo Drzewo Grubosé
przecietne wysokie bardzo wysokie phiaka
wysokosé migzszosé wysokosé migzszosé wysokosé migzszosé bez kory
(m) (m®) (m) (m®) (m) (m®) (cm)
26.8 1.258 294 1.377 31.8 1.493 41
27.1 1.339 29.6 1.463 32.1 1.586 42
27.3 1.422 29.8 1.553 32.3 1.681 43
27.5 1.507 30.0 1.644 325 1.779 44
27.7 1.595 30.2 1.739 32.7 1.881 45
28.0 1.686 304 1.836 32.9 1,984 46
28.2 1.779 30.6 1.936 33.1 2.091 47
283 1.875 30.8 2.039 333 2.201 48

Straznicy Les$ni stwierdzili pniak debu pochodzacy z nielegalnego pozyskania drzewa ktore okreslono jako
przecietne. Srednica pnia (bez kory) w miejscu ciecia wynosita 45 cm. Oblicz warto$¢ skradzionego drewna,
zakladajac ze cena 1 m’ wynosi 300,00 zt.

A. 478,50 zt
B. 521,70 zt
C. 550,80 zt
D. 564,30 zt

Zadanie 10.

A
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Srednia pier$nica drzewostanu najwyzszej klasy bonitacji drzewostanu w wieku 60 lat wynosi

A. 17cm
B. 19cm
C. 27cm
D. 40 cm
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Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono pomiar na drzewie
defoliacji.

przyrostu.

wilgotnosci.

temperatury.

oawp

Zadanie 12,

Rysunek przedstawia rodzaj drewna

A. debowego.
B. jodlowego.
C. bukowego.
D. brzozowego.
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Zadanie 13.

Produkt na rysunku wykonano z
A. okleiny.
B. sklejki.
C. plyty HDF
D. litego drewna.

Zadanie 14.
Drewno sosny posiada
A. twardziel zabarwiong.
B. twardziel niezabarwiona.

C. tylko drewno bielaste.
D. tylko drewno twardzielowe.

Zadanie 15.
Kategoria cig¢, z ktorej drewno pozyskiwane jest w sytuacji niezaplanowanej, bedacej konsekwencja kleski
zywiolowej (np. huraganu lub dziatalnosci szkodliwych owadow), to

A. CPP
B. TPP
C. PTP
D. TWP

Zadanie 16.

Jak nazywa si¢ metoda szacunku brakarskiego, polegajaca na szacowaniu na podstawie wynikow z lat
ubiegtych z wykorzystaniem bazy danych systemu LAS w oparciu o strukture migzszosciowa drewna, klas
oraz grup jakoSciowo-wymiarowych wykonanych ci¢¢ na pozycjach planu z lat ubiegtych?

A. Masowa.

B. Posztuczna.

C. Calo obrgbowa.
D. Przez porownanie.
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Zadanie 17,

Zrzut ekranu przedstawia szacunek brakarski metoda o '

A. Dbiterlicha.

procentows.

B
C. posztuczng.
D. poprzez szacowanie mas,

7-8 9-10 | |11-12

[er ]
Pler 1
13-14| [15-16| 1718 -
o ]
oK
Anulu
L

25-26 | (27-30| (31-34

= By

Zadanie 18.
Modul ACER w Systemie Informatycznym Lasow Panstwowych stuzy do obstugi

A. infrastruktury.

B. magazynu drewna.

C. ewidencji czasu pracy.
D. szacunkow brakarskich.

Zadanie 19.

Dokument zrodlowy shuzagcy do wpisywania w terenie danych z bezposredniego pomiaru i klasyfikacji
surowca drzewnego oraz miejsca pozyskania, kategorii uzytkowania i innych informacji potrzebnych do
wyliczenia wynagrodzen i ewidencji posuszu, to

protokot reklamacyjny — PR

wykaz odbiorczy drewna — WOD

rejestr odebranego drewna — ROD
protokot nadwyzek i niedoboréw — PNN

caw>
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Zadanie 20.

hodowla lasu

Pobrano z arkusze24.pl

Struktura kosztow dziatalnosci podstawowej Lasow Panstwowych
w 2015 r. (wg kosztow wytworzenia)

17,7%

nasiennictwo i
selekcja
1,0%

Ktory dziat wytwarzal najmniejsze koszty
(wg kosztow wytworzenia)?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 21.

Hodowla lasu.
Nasiennictwo i selekcja.
Ochrona przeciwpozarowa.

Pozyskanie i zrywka drewna.

ochrona lasu
razem z ochrong
przyrody
8,1%

pozyskanie i
zrywka drewna

54!70/ (]

ochrona
przeciwpozarowa
2,6%

pozostate koszty

zagospodarowania

lasu
15,9%

dziatalnosci podstawowej Lasow Pafistwowych w 2015 r.

Oblicz na podstawie tabeli koszt (brutto) zakupu 30 m® drewna SO WCO 2.

ocowp

10 774,80 zt
11217,60 zt

12 287,70 zt w

14 242,50 zt

CENNIK DETALICZNY NETTO/BRUTTC NA SURCWIEC DRZEWNY OBOWIAZUJACY OD 12.07.2018r.

Nadlesnictwo Dojlidy w Biatymstoku
15-111 Bialystok
ul. Aleja 1000-lecia P.P. 75

i Surowlec drzewny Jednostka Ceny detaliczne drewna loco-las po zrywce
; mial
Sort. drewna l Gatunek drewna i Klasy wymiarowe
| wwno WW iglaste Do 24 cm 25-34 ¢cm Pow. 35 cm
) - Netto [Brutto  |Netto Brutto [Netto Brutto
1. [WAD 30 m* 0 C,0C 403| 503,07 500 615,00
2. |WEOD S0 m 275 338,25 339 416,97 387 476,01
3, |WCD S0 mt 250 307,50 292 35910 333 409,59
4, (WD S0 m* 191 234 93 208 255,84 226 277,98
5. |WAD MD m 0 c.00 5EB| 696,64 674 029,02
6. [WBO MD m* 421 517,83 463 576,87 547 672,81
7. |wco MD m' 330 412,05 390 47970 448 551,04
8. (WD MD m* 241 296,43 264  F2472 294 361,62
9, |WaAD Sw m* 0 c,0C 408 49938 491 603,93
10. |WBO SW m* 515 337 48 353 43419 336 474,78
1. |WCD SW m 251 421,03 304| 57392 342 420,66
12. WD Sw m* 204 250,92 225 27798 260 319,80

Strona 9 z 14




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22,

Ktorym numerem kierunku rozchodu drewna oznacza si¢ w SILP sprzedaz drewna dla klientow
indywidualnych?

Numer kierunku rozchodu Nazwa kierunku rozchodu
g 3 10 dostawy do jednostek wiasnej RDLP
C. 14 11 kierunek rezerwowy — dla obrotu wewnetrznego
D. 17 12 dostawy do jednostek innych RDLP
13 sprzedaz na umowy dla klientéw krajowych
14 rozchéd na deputaty
16 rozchod na potrzeby wiasne
17 sprzedaz na podstawie cennika sprzedazy detalicznej
18 eksport
19 dostawa wewngtrzwspoélnotowa
Zadanie 23.

Forwarder w ciagu 1 godziny pracy zrywa 10 m® drewna, zuzywajac w tym czasie 15 litréw oleju
napedowego. Ile oleju napedowego potrzeba do zerwania 1 000 m® drewna?

A, 10001
B. 15001
C. 20001
D. 30001
Zadanie 24.

Nadzor bezposredni stosuje si¢ przy pracach

pilarkami spalinowymi ze zniszczonymi wychwytnikami pity tancuchowe;.

z wykorzystaniem maszyn lesnych o wartosci przekraczajgcej 100 000 Euro.

maszynami wyposazonym w duze zbiorniki oleju napedowego z korkami spustowymi.
polegajacych na usuwaniu drzew wyjatkowo grubych (o $rednicy powyzej dwoch diugosci
uzytecznej prowadnicy).

Zadanie 25.

Waskie pasy powierzchni le$nej pozbawione drzew i krzewow, wystepujace w drzewostanie w okreslonych
odstepach, stanowigce szlak przeznaczony do prowadzenia roznych prac z zakresu pozyskiwania drewna, to

ocnwp»

A. ostep.

B. okrajek.

C. szlak operacyjny.
D. szlak migracyjny.
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Zadanie 26.
Szerokos¢ szlakow operacyjnych zrywkowych dla nasigbiernych srodkow zrywkowych powinna wynosic¢
A, 2m+3m
B. 3m+4m
C. 4m=+5m
D. 6m+7m
Zadanie 27.

W przypadku zauwazenia niesprawnosci lub innych symptomoéw $wiadczacych o mozliwosci wystapienia

zagrozenia ze strony maszyny nalezy

ocnow»

Zadanie 28.

bezwarunkowo wykonaé¢ akord dzienny.

wylaczy¢ i zabezpieczy¢ maszyng przed uruchomieniem.

poinformowac wtasciciela i kontynuowacé prace do momentu przyjazdu serwisu.

zmniejszy¢ obroty silnika tak, aby obrotomierz znajdowal si¢ w dolnym zakresie zielonego
pola.

Specyfikacja istotnych warunkéw zamowienia (SIWZ) na pozyskanie drewna sporzadzana jest

A,
B.
C.
D.

Zadanie 29.

przed rozstrzygnigciem przetargu.

w trakcie wykonywania wtasciwych prac.

na koniec miesigca przy wystawianiu rachunku.
przy podpisywaniu zlecenia na poczatku miesigca.

Zdjecie z powierzchni drewna korowiny i czesciowo tyka, w ktorym dopuszcza sie¢ powierzchniowe
przeciecia wlokien drzewnych o gltebokosci do 5 mm oraz pozostawienie fragmentow korowiny w rozmiarze

nie przekraczajacym 20% powierzchni drewna, nazywa si¢

A,
B.
C.
D.

Zadanie 30.

luszczeniem.

korowaniem na bialo.
korowaniem posrednim.
korowaniem na czerwono.

Zraszanie drewna na sktadnicach stuzy

onwp

obnizeniu ceny drewna.
podniesieniu wagi drewna.
zabezpieczeniu przed grzybami.
zabezpieczeniu przed przymrozkami.
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Zadanie 31.
Na rysunku pokazano sktadnic¢ drewna przeznaczonego na
opat.

palety.
aukcje.

oawp

papierowke,

Zadanie 32.

Przy korowaniu recznym jedna strzale moze korowac

A. tylko jeden osoba.

B. dowolna liczba osob.

C. robotnik z pomocnikiem obracajgcym strzale.

D. dwoch robotnikéw odwroconych do siebie plecami.

Zadanie 33.

Odmienne zabarwienie wewnetrznej (Srodkowej) strefy drewna okragtego, o zarysie kolistym, owalnym,
gwiazdzistym lub nieregularnym, barwie od jasnozottej do czerwonobrunatnej i szarej (w zaleznosci od
gatunku drewna) wystepujace w gatunkach beztwardzielowych (np. buk, grab, brzoza, olcha, osika, klon,
jawor), to

A. zaparzenie.
B. wewngtrzna biel,
C. zgnilizna twarda.
D. falszywa twardziel.
Zadanie 34.
S¢k zrosniety ma stoje roczne zro$nigte ze stojami otaczajacego drewna co najmniej na
A. 20% obwodu s¢ka.
B. 1/2 obwodu s¢ka.
C. 3/4 obwodu s¢ka.
D. pelnym obwodzie s¢ka.
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Zadanie 35.
Wada drewna pokazang na rysunku jest

gonnose,
wielordzennos¢.
naplywy korzeniowe.

Snowp»

obecnos¢ cial obeych,

Zadanie 36,

Lesniczy codziennie zuzywa 150 sztuk pltytek do cechowania drewna. Na ile miesi¢cy starcza plytki do
cechowania drewna od numeru 3 001 do 6 000, zaktadajac ze kazdy miesigc ma 20 dni roboczych?

A. 1 miesigc.

B. 2 miesigce.
C. 3 miesigce.
D. 4 miesigce.

Zadanie 37.

Drewno pochodzace z pozarzysk bezwarunkowo zaklasyfikowane powinno zosta¢ do klasy jakosci

A S] JAKOSC DREWNA SREDNIOWYMIAROWEGO
B. S2 Wady Dopuszczalny rozmiar wystgpowania wad
C S3 Sl 52 53 5S4
: ljednostronna do
D. S4 ljednostronna pozwalajaca |8 ci/1m przy dlugosci
na wymanipulowanie powyzej 1m do 10cm na

dopuszczalna do

KRZYWIZNA  |odcinkow o dlugosci co calej dhugoscr: 10 6] i

najmniej 1.5 m o strzalce |wielostronna wynoszaca

dopuszczalna

1 e/l m polowe wartosci
jednostronne;j
a) dopuszczalna twarda dopuszczalna migkka do
ZGNILIZNA niedopuszczalna b) niedopuszczalna niedopuszczalna |50 % powierzchni
(na zadanie odbiorcy) przekroju poprzecznego
ZABARWIENIA dopuszczalne dopuszczalne
z wyjatkiem brunatnicy
CHODNIKI
OWADZIE PLYTKIE niedopuszczalne dopuszczalne niedopuszczalne dopuszczalne
1 GLEBOKIE
OBESESEE g s niedopuszczalna widoczna dopuszczalna
ZWEGLENIA niedopuszczalne niedopuszczalne COISREEE 2 dopuszczalne

zgoda stron
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Zadanie 38.

Na rysunku pokazano drewno pochodzace z pozyskania w

A. Parku Narodowym.

B. Lasach Panstwowych.

C. Agencji Wlhasnosci Rolnej Skarbu Panstwa.

D. lasach niestanowiacych wtasno$ci Skarbu Panstwa.

Zadanie 39,

Podwykonawcy ,,Przedsigbiorstwa skupu i sprzedazy runa lesnego Las™ prowadzacego skup i przerob
owocow borowki czernicy w ciggu 1 dnia pozyskuja 2 000 litréw owocoéw. Oblicz warto$¢ zbioru
w ciggu 30 dni przy zalozeniu, ze srednia cena 1 litra owocow wynosi 5,00 zt.

A. 100 000 zt

B. 200 000 zt

C. 300000 zt

D. 500 000 zt
Zadanie 40,

Z 1 ha mikoryzowanej plantacji nasiennej daglezji zielonej potozonej na szkolce lesnej zbiera sie 150 kg
podgrzybka pasozytniczego, ktorego cena w skupie wynosi 10,00 zb'kg. Oblicz przychod ze sprzedazy
wymienionych ptodéw runa lesnego.

A 6000zt Plantacje nasienne
B. 6200zt Gatunek Le$nictwo Oddziat | Powierzchnia (ha)
C. 8280zt Modrzew europejski Ciecholub 115 ¢ 8,28
D. 9300zt (Larix decidua) szkolne 115 Ai 6,00
Daglezjia zielona .
(Pseutotsuga menziesii) Kepice 8 6,20
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